

俄罗斯前代总理叶戈尔·盖达尔几天前生病住院,且有生命危险。目前身体状况有所好转。而据俄媒体报道,盖达尔出事曾到都柏林参加国际会议,他的病情与几天前刚刚被毒死的俄前特工利特维年科的情况疑似。一时间,盖达尔遭人下毒的传闻又起。

# 访问爱尔兰时突发神秘疾病口鼻流血 俄前总理也遭下毒?



俄前代总理、“休克疗法”的设计者叶戈尔·盖达尔 资料图片

## 会议期间吐血晕倒 昏迷长达三个小时

11月24日,俄前代总理、“休克疗法”的设计者叶戈尔·盖达尔身体不适,突然晕倒后住进医院。当时,他正在爱尔兰首都都柏林参加“爱尔兰与俄罗斯:历史、法律与变革中的世界体系”国际会议。

据盖达尔的女儿玛丽娅透露,父亲正在台上发表演讲,突然感到身体不舒服,“他向墙边走去,接着就昏倒了”。负责组织此次国际会议的叶卡捷琳娜·根尼耶娃说,盖达尔上台发言前脸色苍白,参加会议10分钟后就离开了,“我紧跟着他跑了出去,发现他倒在地上,已经没有了知觉。”按照根尼耶娃的话说,盖达尔当时吐了血,鼻子也有血流出,这种情况持续了35分钟。

盖达尔随后被送进医院接受治疗,第二天早上出院。出院后,他先去拜访了俄罗斯驻爱尔兰大使馆,然后飞回了莫斯科。

玛丽娅说:“医生们认为,他确实有生命危险。在长达3个小时的时间时,他一直处于昏迷状态。”

## 病状与被毒特工相似 吃过早餐后感觉不适

盖达尔本人在接受英国

《金融时报》电话采访时表示,11月24日的情况非常危险,不过现在情况已经稳定下来。按照他的话说,自己这次简直是死里逃生。当时他四肢几乎无法动弹,整个上午他只好一直躺着。对于此次奇怪生病的原因,盖达尔本人也无法解释。

他说:“当地时间24日清晨,我在饭店用了简单的早餐,而就在我吃过早餐之后不久突然发现自己出现了严重的不适,而且越来越严重,这种不适以前从未在我的身上发生过。”他形容说:“总之,它来得十分突然,四肢乏力,它使我非常难受,几乎要我的命,而这种不适到底是什么,我无法知道,它不像是疾病发作。”他说,只是在几个小时之后才稍稍有了些许的稳定,能够喘过气来。

事件发生之后,爱尔兰和俄罗斯的医生们都在努力寻找病因,但是直到现在都没有任何结果。盖达尔女儿玛丽娅说:医生们不明白是什么原因导致了这种情况。

值得一提的是,盖达尔奇怪病倒的时间正是俄变节特工利特维年科毒发身亡的第二天,有人因此将两件事联系在一起,怀疑盖达尔也遭人“毒手”。《金融时报》称他得病后表现出的症状与

利特维年科的非常相似。

## 症状显示可能中毒 “正义力量”要查真相

盖达尔及家人并不急于认同遭人下毒的猜测,玛丽娅在接受采访时说,许多症状确实显示他可能中了毒,但还是要谨慎做出这样的结论,并且补充说,没有人威胁到父亲的生命。爱尔兰有关人士称,他们没有发现任何可疑的迹象。

不过,作为俄民主派“正义力量”联盟的创始人之一,他生病住院引起了党内同事的关注,他们一方面期望他早日健康,另一方面也表示将全力查明真相。

盖达尔的前同事——俄罗斯前副总理、俄“统一电力”公司总裁安纳托利·丘拜斯称,他怀疑盖达尔可能被人下了毒。不过丘拜斯强调称,此事和俄罗斯安全部门或克里姆林宫显然没有丝毫关系。同时,现在也没有任何证据显示盖达尔的病是由放射性物质引起的。

盖达尔的新闻秘书瓦列里·纳塔罗夫29日宣布,盖达尔的健康状况令人满意,近期即可恢复工作。他对有关盖达尔中毒的传闻表示惊奇,认为显然有人想再次制造与同位素中毒有关的虚假的耸闻事件。 邱晴川

## 【新闻人物】

### 当年推行休克疗法 曾是政坛风云人物

叶戈尔·盖达尔今年50岁,现为俄罗斯过渡时期经济研究所所长,是著名的经济学家和民主派政治家,因在上世纪90年代初推行“休克疗法”而闻名,曾是叶利钦时代初期的风云人物。

苏联解体前夕的1991年,年仅35岁的他深得叶利钦的器重,并在11月被任命为政府副总理兼经济和财政部长,主管俄罗斯的经济政策,成为市场改革派核心人物。

盖达尔对计划经济一直持批判态度,因此在加盟叶利钦政府后不久,立即全面引入市场经济体制,推出了后来被称为“休克疗法”的经济政策。

1992年6月15日至12月14日,他被叶利钦任命为代总理。 晴文

## 【新闻观察】

### 不利事件不断 普京日子难过

最近几个月来,俄罗斯受到一系列震惊世界的“丑闻”的困扰。

从在车臣问题上对政府持严厉批评态度的知名记者波利特科夫斯卡娅遭枪杀,到叛逃英国、经常爆“普京内幕”的前特工利特维年科被疑遭人用钋-210毒死;从在流亡伦敦、扬言要武力推翻普京的俄大亨别列佐夫斯基家中搜出钋-210,到这次险些让持温和反对立场的盖达尔性命不保的神秘生病,一连串事件自然而然地让人联系在一起,其矛头又自然而然地指向了俄罗斯特工部门和被西方批评压制民主的普京总统。

英国媒体曾有意无意地提到,盖达尔是克里姆林宫的温和批评者,他的女儿玛丽娅也是反对派政党员。因此,英媒体认为,这些

事件接连发生绝非出于偶然,三起事件背后很可能有着某种必然的联系。

如果这些“暗杀行动”并非出于俄特工部门之手,其策划者的动机和目的又是什么?

这个问题不得而知,但是现在能够得出的结论是:无论如何,普京都将是最大的受害者,其上任7年来树立起的威信正受到前所未有的质疑。

由此出发,也不能排除有人嫁祸的可能,其目的可能就是破坏普京和俄罗斯的形象。

当然,考虑到距离俄罗斯国家杜马选举和总统选举剩时间不多,而普京很可能很快指定“接班人”,也不排除俄国内政治势力权力之争、有人试图通过“连环暗杀”实现权力非法更迭的因素。 晴川

# 五个地方发现钋 布莱尔发誓彻查

英国首相托尼·布莱尔28日承诺,彻查俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科死于放射性物质中毒一案,相信英国警方可让案件水落石出。

英国警方加紧寻找致死这一前特工的钋-210源头,截至28日夜,已经在伦敦5处场所发现这种放射性物质的痕迹,8名可能接触者已经接受检测。此外,对利氏的尸检将于12月1日进行。

## 承诺彻查

布莱尔在丹麦首都哥本哈根的新闻发布会上说,此案非常“严重”,“我们决心找出究竟发生了什么和谁应对此负责”,“在调查道路上,无论进展到哪里,都不存在外交或政治壁垒”。

利特维年科中毒入院后,体内被发现存在大量钋-210,本月23日在伦敦死亡。他生前指责俄罗斯当局策划让他缓慢、痛苦地死去,而俄罗斯总统普京是下令者。俄方否认卷入此案。

一些媒体分析,此案可能造成英国和俄罗斯外交关系紧张。但英国方面出言谨慎,并未把矛头指向任何一方。英国警方把此案当作疑案调查。

布莱尔说,如果有必要,他愿意与普京私下谈论。布莱尔说:“我还没与普京总统谈

过,但我将在任何合适的时候与他谈。”

专家将于12月1日对利特维年科的尸体进行解剖化验,届时可能会发现案件背后更多真相。

## 5处场所

利特维年科中毒之后,他之前去过的地方、所会见的人已经逐渐明朗。11月1日,他与意大利安全专家马里奥·斯卡拉梅拉在一家寿司店吃饭,又和俄罗斯商人安德烈·卢戈沃伊等人在千年饭店会面,回家后出现中毒症状,随后入院。

英国调查人员已经在5处场所发现钋-210的痕迹。这些场所分别是:

一、Itsu 寿司店。利特维年科11月1日下午3时在这家寿司店与斯卡拉梅拉吃午饭。斯卡拉梅拉说,他在那里交给利特维年科一份俄罗斯

秘密机构的暗杀名单,上面包括他们两人的名字。

二、千年饭店。这座饭店位于梅费尔高消费区的格罗夫纳广场,饭店的酒吧间和一个房间内都被发现了钋-210痕迹。11月1日下午4时,利特维年科与卢戈沃伊和德米特里·科夫图恩在饭店酒吧会面,洽谈商务。

三、格罗夫纳广场一座办公楼5层。据英国《旗帜晚报》报道,利特维年科在这里影印斯卡拉梅拉给他的名单。

四、俄罗斯流亡大亨鲍里斯·别列佐夫斯基的办公室。《旗帜晚报》说,利特维年科当天下午造访过别列佐夫斯基。

五、利特维年科住所。这处住所位于伦敦北部莫斯维尔山。《泰晤士报》说,当晚7时30分,利特维年科回到家中。 庄北宁(新华社供本报特稿)

## 怀疑对象一:意大利安全专家 斯卡拉梅拉称利氏曾走私核物质

作为调查的一部分,英国卫生防护局设立一条热线,接待怀疑自己可能暴露于放射性物质的人员。

热线从27日夜间开通,48小时内,卫生防护局已经接到1121通电话,认为其中68名来电者值得接受进一步调查,还有8个人受到预先警告,已经接受检测。

《旗帜晚报》说,斯卡拉梅拉已经处于警方监护之下。英警方则拒绝证实斯卡拉梅拉处于保护之下或受到调查。斯卡拉梅拉的确切位置无法证实。

《旗帜晚报》援引斯卡拉梅拉的话报道说:“我不能说我在哪儿,因为我已被苏格兰场(伦敦警察局)控制。” 英国《太阳报》援引利特

维年科朋友尤里·费尔什京斯基的话报道说,利特维年科曾怀疑斯卡拉梅拉参与下毒。

费尔什京斯基说:“当我11月12日和亚历山大(利特维年科)谈论何人下毒时,我们只谈了意大利人马里奥(斯卡拉梅拉)。当时,他确定就是马里奥。”

而斯卡拉梅拉28日前往伦敦接受警方调查时表示,利特维年科生前曾亲口告诉他,曾经替人从俄罗斯走私过核物质。

斯卡拉梅拉在接受英国警方询问时称,利特维年科当时向他通报了俄罗斯联邦安全局(FSB)的行动计划,并亲口承认自己曾受雇帮人从俄罗斯走私核物质。 新华社 中新

## 怀疑对象二:俄罗斯流亡大亨 别列佐夫斯基谋杀了利特维年科?

27日,英国警方查出,放射性物质钋-210的踪迹出现在俄罗斯流亡大亨鲍里斯·别列佐夫斯基在伦敦的办公室内。28日克里姆林宫表示,此人就是导致利特维年科23日死亡的嫌疑犯。别列佐夫斯基则指责普京政权才是幕后黑手。

别列佐夫斯基已经获准在英国避难。在11月1日利特维年科犯病之前,他曾去过别列佐夫斯基在伦敦西区高档住宅区的总部。别列佐夫斯基一直拒绝就此作出公开解释,英国警方准备对他进行详细询问。

在克里姆林宫的人把矛头指向别列佐夫斯基的同

时,莫斯科一些有影响的政要人物也公开表示,别列佐夫斯基是此案的关键人物。俄罗斯国家杜马安全委员会的副主席瓦莱利·达特连科对俄罗斯国家电视台的记者说:“对于俄罗斯和俄罗斯的安全机构来说,利特维年科之死没有任何意义。我认为这又是别列佐夫斯基玩弄的某种游戏。”

28日晚上,别列佐夫斯基发表了一个声明,说利特维年科之死让他深感悲伤。声明中说:“我对英国当局和警方完全信任。他们会对此案进行彻底和公正的调查,我们正在等待调查结果。” 蒋建平

## 【小资料】

### 钋-210:

英国伦敦警察厅的调查人员称,钋-210作为放射性物质的主要材料,主要用于航天和导航设施的自动能量源,也广泛用作辐射探测中子源、地质研究以及监督油井状态。因其具有独一无二的物理特性,钋-210一直是恐怖分子制造“脏弹”发动大规模袭击的最为理想的核材料。

近年来,国际恐怖分子因伙多次宣称准备使用放射性武器发动恐怖袭击。去年2月,俄流亡寡头别列佐夫斯基宣布,车臣武装分子已经拥有自己的便携式原子弹。与别列佐夫斯基联系密切的车臣匪首巴萨耶夫曾宣称准备利用放射性物质发动恐怖袭击。

### 别列佐夫斯基:



别列佐夫斯基现年60岁,是利特维年科生前主要资助者。他在上世纪90年代苏联解体前后开始经商,迅速建立起一个财富达数十亿美元的商业帝国,后来进入政界,一度是俄罗斯政商界有影响力的人物。

2002年10月,俄总检察长办公室以诈骗罪起诉别列佐夫斯基并发布全球通缉令。别列佐夫斯基流亡英国,后获得政治难民身份,俄方曾多次要求引渡他,但均未成功。

此次俄特工事件曝光后,一直有媒体猜测是别列佐夫斯基下毒,意在嫁祸普京。



27日,英国警察在一处被怀疑给利氏投毒的地点。 新华社/法新